1. Aufgabe (3 Punkte)

Ein kleiner Korper gleitet reibungsfrei von einer Halbkugel ab
(siehe Skizze). Berechnen Sie die Hohe h, bei der der Korper - R
von der Kugeloberflache abhebt, und die Geschwindigkeit
(Betrag) mit der er den Boden erreicht?
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2. Aufgabe (6 Punkte)

Aus einer Hohe h fallen zwei aufeinander liegende Balle auf den Boden
und springen von dort elastisch zurlick. Die Masse des oberen Balls
betragt m; und die des unteren m,. Nehmen Sie an, dass der untere
gerade schon zurlick springt, wenn der obere noch herunterfallt. Die
Balldurchmesser kdnnen vernachldssigt werden.

a) Berechen Sie allgemein die Geschwindigkeiten der beiden Bélle nach v

dem elastischen Stof in Abh&ngigkeit von den Massen und den
-Anfangsgeschwindigkeiten. AR

b) Geben Sie die Geschwindigkeit der Bélle nach dem Stol in Abhanglgkelt von der Héhe h
und den Massen an.

c) Welche Hohe hy und h, erreichen die Bélle? Geben Sie h; und h; in Abhangigkeit von h und
den Massen an. Was ergibt sich fur m, =3 m,?



X?:. Aufgabe (5 Punkte)

Ein diinner Stab mit der Masse ms; und der Lange £ ist an seinem oberen Ende beweglich
aufgehangt, so dass er frei pendeln kann.
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a) Berechnen Sie sein Tragheitsmoment 6y, beziiglich der Aufhdngung. + ﬂ:f b L =

b) Stellen Sie die Bewegungsgleichung fur den frei pendelnden Stab auf im FG” kleiner
—Auslenkungen. Geben Sie eine Lésung an und berechnen Sie die Schwingungsdauer des
Stabes.

c¢) .Um die Schwingungsdauer zu vergréfern wird am unteren Ende des Stabes eine Scheibe
- befestigt. Spielt es dabei eine Rolle, ob die Scheibe starr mit dem Stab verbunden ist, oder
. sich noch frei (um ihrem Schwerpunki) drehen kann? Begriinden Sie ihre Antwort!
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> 4. Aufgabe (7 Punkte)

a) Ein Becherglas ist mit ausreichend viel Wasser gefillit und rotiert mit der
Winkelgeschwindigkeit ® um seine Symmetrieachse. Welche Form nimmt die
Wasseroberflache an? Skizzieren Sie die relevanten Krafte und leiten Sie den funktionalen

Zusammenhang her!
Hinweis: Die Tangentialkomponente der resultierenden Kraft, die auf ein Massenelement

dm an der Oberflache wirkt, verschwindet im Gleichgewicht. \

/" b) Sie haben Ihre Badewanne mit ausreichend viel Wasser gefiillt. Durch Rihren an der ,
Oberflache (Winkelgeschwindigkeit o, Radius Ry) erzeugen Sie einen Wirbel. Berechnen |
\ Sie das Profil des Wirbels fir das auslaufende Wasser ohne Berlicksichtigung des i
sinkenden Wasserstandes. /
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5. Aufgabe (6 Punkte) . '

Wasser wird mit dem Massenstrom dm/df durch ein horizontal liegendes Rohr mit dem
Querschnitt A; gepumpt, das sich auf dem Querschnitt A, erweitert. Das Wasser kann hier als
ideale Flussigkeit betrachtet werden. Rechnen Sie jeweils auch die Zahlenwerte aus!

a) Welche Strémungsgeschwindigkeiten v, und v, hat das Wasser in den beiden Teilen des
Rohres?

b) Welchen statischen Druck p, darf eine Pumpe im engen Rohr héchstens erzeugen, damit
aus einer seitlichen Bohrung am weiten Rohr bei einem AulRendruck von p, kein Wasser
austritt?

c) Welcher statische Druck und welche Geschwindigkeit wiirden sich im weiten Rohrstiick
einstellen, falls das engere Rohrstlick (ohne Bohrung, nun mit ps osen) Um A hoher liegt als
das weitere Rohr?

Zahlenwerte: dm/di = 3 k%fs A =5cm? Ay =75 cm?, Po =1 bar, pwasser = 1 g/cm°, P1.oven = 0,5
bar, h=10m, g=10 m/s _



